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Conceptul de biodiversitate s-a cristalizat după anul 1980 (LOVEJOY 
1980, NORSE and MAC MANUS 1980, WILSON 1988) sub impulsul 
cercetărilor care au relevat accelerarea dispariţiei sau restrângerii arealelor 
unor specii, soiuri şi rase şi de recunoaşterea că acestea reprezintă, alături 
de valorile culturale, parte componentă dintr-un patrimoniu naţional sau 
regional unitar (COSTE, 1982). Ca urmare a unicităţii sale, acest patrimoniu 
este greu de evaluat în bani, valoarea intrinsecă a speciilor sau a soiurilor 
irecuperabil pierdute este, ca şi în cazul obiectelor culturale, inestimabilă 
(WAGNER, 1998). Importanţa diversităţii lumii vii a fost subliniată ferm de 
semnarea în anul 1992, sub auspiciile Naţiunilor Unite, a "Convenţiei asupra 
Diversităţii Biologice" de la Rio de Janeiro. 

Biodiversitatea este percepută în mod obişnuit ca bogăţie în specii a 
unei anumite regiuni (biodiversitatea specifică). Acestei dimensiuni i se mai 
adaugă însă şi bogăţia de varietăţi a acestor specii (diversitatea intraspecifică), 
complexitatea interrelaţiilor dintre specii (diversitate biocenotică) şi a 
interrelaţiilor spaţiale dintre ecosisteme (diversitatea peisajului) (WEST 1993, 
GALLAND 1993, BARBAULT 1993, BLONDEL, 1995). Studiile asupra 
biodiversităţii abordează aspecte foarte variate privind inventarierea unităţilor 
taxonomice, procesul de eroziune genetică, valoarea resurselor genetice, 
conservarea, atitudinea societăţii umane, sau aspecte legate de importanţa 
biodiversităţii pentru funcţionarea ecosistemelor, alimentaţie, medicină, 
recreere, dezvoltare socială, etc. (JEFFRIES 1997). 

Diversitatea biologică dintr-o regiune este rezultatul unui lung şir de 
remanieri determinate de modificări ale factorilor ecologici naturali la care se 
adaugă modificări produse de către om, din ce în ce mai profunde în ultimii 
ani. Din punct de vedere natural, diversitatea remarcabilă a florei şi a vegetatiei 

. ' 
Banatului este determinată de varietatea formelor de relief şi a substratului 
geologic care generează o multitudine de biotopuri şi, în acelaşi timp, de 
poziţia sa geografică în calea principalelor căi de migrare postglaciară a 
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speciilor. Activitatea umană are implicaţii majore în reducerea biodiversităţii 
spontane ca urmare a defrişării pădurilor şi a restrângerii zonelor umede prin 
lucrări de hidroamelioraţii concomitent cu extinderea terenurilor agricole. Pe 
de altă parte omul a introdus în regiune un număr semnificativ de specii şi 
soiuri cultivate mărind astfel patrimoniul genetic al regiunii. ln contextul 
prezentat, abordarea biodiversităţii vegetale a Banatului urmează două direcţii, 
una referitoare la biodiversitatea spontană şi a doua ia biodiversitatea pianteior 
cultivate. 

1. Biodiversitatea speciilor spontane. Cercetările asupra diversităţii 
covorului vegetal din regiune au fost iniţiate cu mult înainte de formularea 
acestui concept şi constau în studii floristice şi de vegetaţie, care au dus la 
inventarierea aproximativă a speciilor şi ulterior a principalelor fitocenoze 
spontane. Cercetările floristice au cunoscut două perioade de maximă 
intensitate. Perioada celei de a doua jumătăţi a secolului al XIX-iea, 
reprezentată de personalităţi ilustre (ROCHEL 1938, WIERZBISCKI 1939, 
1942, HEUFFEL 1858, BORBĂS 1876, etc.) care au pus în evidenţă pentru 
prima dată bogăţia floristică a Banatului şi care au descris din această regiune 
numeroase specii noi, se remarcă şi prin sinteza "Enumeratio plantarum in 
Banatu Temesiensi" elaboartă de HEUFFEL în 1858. 

Cea de a doua perioadă, deosebit de fertilă între anii 1960-1980, 
corespunde cercetărilor floristice şi fitoceno!ogice cu caracter monografic 
asupia unor zone ale Banatului (BORZ/\, 1942; BUJOREAN & POPESCU, 
1966; BOŞCAIU, 1971; GRIGORE, 1971; SCHROTT, 1972; VICOL, 1974; 
COSTE, 1975; OPREA, 1976; POP, 1977; ARVAT, 1977; GRIGORE et al. 
1976-1979) şi au avut ca rezultat completarea şi stabilirea stării actuale a 
florei, concomitent cu identificarea şi analiza principalelor unităţi fitocenotice 
care edifică vegetaţia regiunii. Pe baza acestor cercetări au fost constituite 
primele rezervaţii botanice din sud-vestul României. 
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a. Analiza situaţiei actuale a cercetărilor de floră şi vegetaţie 
spontană din Banat arată că există lucrări monografice relativ 
recente din următoarele zone: Defileul Dunării (colective de 
cercetare a zonei 1965 - 1972), Valea Cernei, M-ţii Cemei şi M-ţii 
Ţarcu-Godeanu (BUJOREAN & POPESCU, 1966; BOŞCAIU, 
1970; RESMERIŢĂ, 1972), M-ţii Locvei (COSTE, 1975), 
Depresiunea Almăjului (PEIA, 1979), M-ţii Aninei (SCHROTT, 
1972), M-ţii Dognecei (HOBORKA, 1980), M-ţii Poiana Ruscă 
(ARSENE, 1998), Dealurile Lugojului (VICOL, 1974), Dealurile 
Silagiului (LOVĂSZ, 1995), Câmpia Pogănişului şi Bârzavei 
(ARVAT, 1977), Câmpia joasă a Timişului (GRIGORE, 1971; 
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OPREA I. V., 1976; POP, 1977; FIZITEA, 1985). La acestea se 
adaugă contribuţii floristice şi de vegetaţie locale şi date privitoare 
la speciile de buruieni din culturi agricole (BUJOREAN et al., 1962; 
GRIGORE et al., 1976-1979) (Fig. 1). 

b. Evaluarea preliminară a datelor existente indică prezenţa în flora 
Banatului a unui număr de cca 1700 specii spontane, reprezentând 
jumătate din patrimoniul floristic al ţării. Dintre acestea, 250 (225) 
specii sunt rare în flora regiunii şi a României şi necesită măsuri 
de conservare (COSTE, ARSENE 2000). Speciile rare aparţin 
categoriilor de specii endemice pentru Banat şi regiunea balcano
ilirică, specii sudice care realizează aici limite ale arealului lor şi 
specii cu areal redus datorită activităţii antropice. Speciile termofile 
şi endemice sunt răspândite îndeosebi în regiunea montană şi 
colinară din sudul Banatului, cu preponderenţă în biotopuri cu 
substrat calcaros din Defileul Dunării (130 specii), Valea Cernei -
Domogled - Mehadia (11 O specii}, Valea Nerei (15 specii), Valea 
Caraşovei (14 specii); aceste specii sunt periclitate, cu puţine 
excepţii, numai de modificări majore ale ecosistemelor care le 
adăpostesc. Speciile din ultima categorie care nu reprezintă 
întotdeauna rarităţi floristice şi care sunt preponderent răspândite 
în zonele umede şi terenurile agricole din Câmpia Banatului sunt 
în acest moment cele mai vulnerabile (Fig. 2). 

c. Cercetările de vegetaţie realizate în spiritul şcolii fitocenologice 
central-europene, consemnează prezenţa în Banat a unui număr 
de cca 390 de asociaţii de plante spontane (COSTE et al., 1995). 
Dintre acestea, 58 de asociaţii sau subasociaţii pot fi apreciate ca 
modele cenotice caracteristice regiunii bănăţene, de interferenţă 
a vegetaţiei termofile balcano-ilirice cu vegetaţia central -
europeană şi carpatică; din acest punct de vedere ele constituie 
eşantioane de certă valoare patrimonială naţională şi europeană. 
Se înscriu în această categorie făgetele de joasă altitudine, 
arboretele de cer şi gârniţă şi mai ales tufişurile terme-xerofile de 
tip şibliac şi vegetaţia ierboasă de stâncărie (Fig. 3). 

d. Bogăţia în plante şi animale şi diversitatea biocenozelor naturale 
specifice Banatului au atras de timpuriu atenţia biologilor asupra 
valorii acestora, astfel că două dintre primele perimetre propuse 
pentru ocrotire în România sunt şi rezervaţiile Domogled (1934) 
şi Satchinez (1942) din această provincie. Ulterior s-au adăugat 
la acestea şi alte rezervaţii botanice sau rezervaţii mixte, numărul 
lor ajungând la 35, cu o suprafaţă totală de cca 33180 ha. Dintre 
aceste rezervaţii, cele mai multe sunt situate în zona muntoasă 
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din sudul Banatului. Acestea au diversitatea biologică şi 
peisagistică cea mai ridicată iar cea mai mare parte a lor 
corespund, din punct de vedere al supiafsţelor puse sub ocrotire, 
standardelor europene. Unele din aceste rezervaţii fac obiectul 
propunerii de a fi incluse în trei parcuri naţionale: Valea Cernei, 
Cheile Nerei, Semenic - Cheile Caraşului. 

Rezervaţiile din Câmpia Banatului prezintă, cu excepţia zonei umede 
Satchinez şi sărăturilor Diniaş, biodiversitate redusă şi ruderalizare pronunţată. 
Din nefericire şi vegetaţia halofilă de la Diniaş a urmat, în ultimele două decenii, 
un proces rapid de degradare sub influenţa desecărilor şi păşunatului. 
Reevaluarea acestor rezervaţii ca verigi într-o reţea regională de ecosisteme 
naturale, fără motivaţia specială de conservare a unor specii rare, este absolut 
necesară. 

2. Biodtversitatea speciilor cultivate. Biodiversitatea speciilor cultivate 
în scop alimentar, industrial sau în scop decorativ a fost profund influenţată 
de evenimentele socio-economice din ultimul secol. 
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a. Patrimoniul genetic agricol a atins maximum de diversificare în 
perioada interbelică fiind reprezentat printr-un mare număr de 
populaţii locale la care s-au adăugat, mai ales în zona de câmpie, 
soiurile ameliorate existente în acea perioadă în Europa. 
Introducerea în deceniul 1960-i 970 a soiurilor şi hibrizilor de mare 
productivitate, a dus la dispariţia, 'într-un interval scurt, a celor 
mai multe populaţii locale de cereale. Eroziunea genetică a 
celorlalte specii ierboase cultivate şi a pomilor fructiferi a cunoscut 
un proces mai lent ceea ce face ca astăzi să se mai păstreze 
încă, în zonele montane şi colinare, resurse genetice demne de 
luat în seamă pentru capacitatea lor de rezistenţă (COSTE, 
ARSENE 1999). Inventarierea şi conservarea lor ne apare azi ca 
o ultimă şansă de a le salva; primele zone de prospectat ar trebui 
să fie M-ţii Poiana Ruscă, Depresiunea Almăjului, Depresiunea 
Caransebeş, Munţii Aninei şi Munţii Dognecei. 

b. Patrimoniul genetic al plantelor ornamentale este reprezentat în 
primul rând de nucleul de specii lemnoase care au constituit faima 
colecţiilor existente în Banat în parcurile orăşeneşti sau în parcurile 
conacelor marilor proprietari de pământ; aceste colecţii au fost 
create în general la sfârşitul secolului trecut. Cu excepţia Parcului 
Bazoş, parcurile extravilane (Banloc, Beregsău, Clopodia, Conop 
s.a.) au fost practic distruse după naţionalizarea lor. Parcul Den
drologic Bazoş s-a dezvoltat sub administrarea Staţiunii de 
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Cercetări şi Amenajări Silvice Timişoara ajungând la un număr de 
peste 600 de specii şi dispunând de una din cele mai vechi colecţii 
de plante lemnoase nord - americane. Astăzi parcul este într-o 
situaţie extrem de critică, din lipsă de fonduri. 

Parcurile din Timişoara, care au dat oraşului faima de altădată, au fost 
create în a doua jumătate a secolului trecut, pe locul fostelor şanţuri de apărare 
ale cetăţii; amenajările ulterioare au fost de mică anvergură (Coste, 1998). 
Pe lângă speciile ornamentale recunoscute, edilii au avut ca preocupare în 
timp înnobilarea acestor parcuri şi cu specii alohtone rare, ceea ce a făcut din 
ele veritabile colecţii cuprinzând, la sfârşitul deceniului al VII -lea 172 specii 
lemnoase (GRIGORE, 1967, BUJOREAN et al., 1968). Intre anii 1934-1944, 
Timişoara avea în Parcul Rozelor cea mai mare colecţie de trandafiri din sud
estul Europei, în care se cultivau 834 specii şi varietăţi, iar între anii 1940-
1944 se înregistrează primele eforturi de amenajare, în jurul acestui rozariu, 
a primei grădini botanice a oraşului (BORZA, 1941). ln perioada următoare, 
rozariul şi grădina botanică au fost abandonate. În anul 1989 se amenajează, 
după mai multe tentative, Parcul Botanic care până în anul 1990 a ajuns să 
deţină, graţie schimburilor şi achiziţiilor, o colecţie de 1360 specii şi varietăţi 
horticole lemnoase şi ierboase. După anul 1992, ideea transformării parcului 
în grădină botanică, aşa cum funcţiona deja de la înfiinţare, a fost abandonată 
şi colecţiile, în mare parte, distruse (COSTE, 1998). 

Parcurile altor oraşe din Banat se remarcă doar prin existenţa 
exemplarelor seculare ale unor specii relativ comune iar dezvoltarea urbanistică 
din ultimele decenii nu a favorizat crearea unor colecţii particulare importante 
de plante horticole. 

Concluzii 

1. Realizarea sintezei privind flora şi vegetaţia spontană din Banat 
este necesară ca parte integrantă a efortului de evaluare a 
patrimoniului natural al ţării. 

2. Se impune analiza monografică a rezervaţiilor naturale din 
regiune şi reconsiderarea funcţiilor şi importanţei lor în cadrul 
reţelei naţionale şi europene de arii protejate. 

3. Distrugerea unor importante colecţii de plante horticole şi 
agricole din Banat ce s-a produs în ultima jumătate de secol 
atrage atenţia că singura colecţie prestigioasă care mai există 
- Parcul Dendrologic Bazoş - poate urma aceeaşi evoluţie în 
absenţa unor măsuri corespunzătoare de conservare. 
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